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V án d orlegén yek  a politikában.
(*) Az utóbbi napokban politikai átcsopor­

tosításokról írnak a pesti lapok. A pártonkívüliek 
egyesültek s megalakították a pártonkívüliek cso­
portját. Ezt csak helyeselni lehet. Az erők egye­
sítésére van ma szükség, nem a szétforgácsolására. 
Sokkal különösebb azonban a radikális honatyák 
politikai görbéje. Rassai Károlyt egyik estilap

találóan parafapolitikusnak jellemezte, mert faj­
súlya könnyű, de gyorsan megdagadt s ezért 
került fölszinre. Ez az úr valóságos politikai 
vándorlegény. Friedrich István szárnyai alatt szél­
sőséges antiszemita programmal jutott mandátum­
hoz. Mikor azonban kicsöppent az államtitkár­
ságból, átlépett a kisgazdapártba, me’yet addig 
tajtékzó gyűlölettel kritizált. A keresztény kisgazda- 
és föld mívespártban sem talált babért s onnan is

Az elöntött Megyer.
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kilépett. Liberális pártot alakított független kis­
gazdapárt név alatt Az ország kisgazdatársadalma 
azonban nem ült föl az álkisgazdavezérnek s így 
történt, hogy néhány vándorlegényt — Nagy 
Ernő volt cseh zsupánt, Drózdy Győző tanács­
köztársasági előadót és Cserti népköztársasági 
bajádért — kivéve egy jelölt se kapott a vidéken 
mandátumot a jeles párt programmjával. Sőt 
maga a vezér, Rasch-Rassai Károly is kénytelen 
volt Vázsonyi Ábrahám kebelére menekülni, hogy 
a fővárosban jusson mandátumhoz a merkantilista 
hitsorsosok szavazataival. így is történt. A füg-

A fővárosi Ferenc József nevelő-intézet kápolnaszentelési ünnepélye.
A szertartást Csernoch János hercegprímás végezte a kormányzó, József és József Ferenc királyi 

hercegek, Klebelsberg Kunó közoktatásügyi miniszter és előkelő közönség jelenlétében.

getlen kisgazdavezért a terézvárosi zsibárúsok 
választották meg. Rojtos gatya helyett zsíros 
kaftán lobogott választóin s le is vonta a kon­
zekvenciákat ebből a «kisgazdavezér®. Liberális 
blokkban egyesült a nemzetközi szocialistákkal 
és a demokratákkal.

Most újabb pál-, akarom mondani, dávid- 
fordulás következik be. Rassai liberális pártja ele­
meire bomlik. Öten hatfelé oszolnak, de bizony­
talan, hogy hova kerülnek. Tény az, hogy Vázsonyi 
összecsókolózott Rassaival, akiben — úgymond — 
ő már régóta ((gyönyörködött®. De azt is írják a 
kebelbeli lapok, hogy Vázsonyi demokrata párt­
jával Rassai és Rupert egyesülnek. Más oldalról 
azt jelentik, hogy az öregedő Giesswein kanonok 
elnöklete alatt az októbrista forradalmárok és 
Drózdiék, no meg a bölcs Dénes mester új párt­

ban tömörülnek ((független néppárt® cime alatt. 
Vándorolnak a legények hol jobbra, hol balra. 
Belépnek valahova, meg kilépnek belőle. Megy 
a vándorlás, míg el nem találják. Mert azt csak 
együgyű szavazóik nem tudják, hogy mind­
annyian «meg nem értett® tehetségüknek keres­
nek érvényesülést.

A vándorló legényeknek faluhelyen falat ke­
nyeret és meleg levest szoktak adni s aztán to­
vább engedik. A mi politikai vándorlegényeink 
voksokat s mandátumot kaptak a jószivű szava­
zóktól. De az országnak van-e haszna abból, hogy 

vándorlók ülnek a tör­
vényhozásban?! Gondol­
kodtak-e róla a jámbor 
szavazók, hogy legtöbbet 
ártanak az ország ügyé­
nek a vándorlegények, 
akik nem nyugosznak, 
kilépnek s belépnek, de 
az országot sem hagyják 
békében ?!

Budapest, február 17.
K o s z to ln a k . Az állami 

papírpénzt kibocsátó jegyinté­
zet eddig közel kilencven mil­
liárd bankót bocsátott ki. 
Ennek fele a bankokba ment 
olcsó — 6 —8 százalék — 
kamatra. A bankok azért kap­
ták ezt a pénzt, hogy tovább 
adják termelésre hitelbe. Ad­
já k  is, de csak gyáraknak és 
csak a saját vállalataiknak. 
Másoknak elvétve kölcsönöznek 
40 százalékra. A gazda hiába 
kér kölcsönt, még 40 százalékra 
se kap. Nincs pénz, mert kell 
a börzére kosztba. M i a gala­
gonya lehet ez a koszt?' A pénz­
emberek heti 7—8 százalékra 
adnak pénzt börzei játékra. Ez

évente majd 400—500 százalék kamatnak felel meg. Majd 
bolondok 40 százalékra adni a gazdának kölcsönt, mikor 500 
százalékot is hoz a pénzük kosztban. Ez az átkozott kosztolás 
csinálja a drágiságot. A parasztot szidják, hogy uisorás- 
kodik, mikor a 100 koronás költséggel termelt tejet 60 koro­
náért adja, de a pesti liberálisok nyerhetnek dolog nélkül 
500 százalékot a pénzükön. Békeidőben uzsoráért becsukták 
azt, aki 10 százalékos kamatot szedett Most meg a jegy­
intézet milliárdokat ad a bankoknak, amelyekkel a legvadabb 
uzsora folyik. Kosztra van pénz, de termelésre nincs. Hát 
ez így tovább nem mehet. Üssön szét a rendőrség vagy a 
pénzügyminiszter a kosztosok között s ne tűrje, hogy kövérre 
kosztolják magukat a liberálisok, míg a falun görnyedve se 
tud eleget dolgozni a gazdanép. Persze a tszabad sajtón, 
mely eztelen lármában szokott kitörni az ^uzsorás parasztok* 
ellen, mélyen hallgat — mint kukac a sajtban — mikor a 
liberálisok kosztolnak. . . *

T ö b b te r m e lé s  a p a p ír o n .  Professzorok és libe­
rális pénzemberek Ligát alapítottak a többtermelésre. A pesti 
újságok örültek az alakulásnak, mert megint üthettek egyet 
a gazdákon, hogy lám, mennyivel többet tad termelni az



1923 . feb ru á r  18. 3

egyetemi professzor ár, aki egy beszédben lerántotta a leplet 
a többtermelés titkairól. Egyik egy taglejtéssel fölemeli a 
búzatermés átlagai holdankint öt métermázsával s ezzel el­
intézte az ország deficitjét. A másik 700 ezer hold szikes 
földet akar egyszerre termővé varázsolni s arra rokkantakat 
telepíteni azzal a meghagyással, hogy ott kötelesek holdan­
kint tíz mázsa búzát termeszteni. Majd azt halljuk, hogy 
mezőgazdasági gyárakat kell gyorsan építeni minden gazda­
ságban. Csak úgy ontják — szájjal az olcsó mezőgazdasági 
hitelt. Persze a földreformot elitélik, mert az útját állja a 
többtermelésnek. S a derék liberális újságok mindjárt éles 
támadásban is részesítik a földmivelésügyi minisztert, miért 
nem adja át helyét a kitűnő professzoroknak, akik a kilenc 
millió hold szántó területen 15 millió holdat tudnak meg­
művelni ? t Elcsapják az összes gazdasági egyesületeket és a 
gazdaköröket, amelyek nem tudnak többtermelni Csak egyre 
nem ügyelnek a derék professzorok és tapsoló újságjaik: 
papíron könnyű szántani ceruzával nagy termésátlagokat, de 
nem papíron terem ám a búza ! Szálljanak le, az Istenért, 
a felhőkből, tegyék le a cvikkert s ne telepítsék a szegény 
rokkantakat a szikre 1 Ha papiroson szántanak, maradjanak 
csak a töktermelésnél, a termelést majd csak elvégzik a gazdák!

MI HÍR
i A  P O L I T I K Á B A N  ? i •

A nemzetgyűlés egyhangúlag megszavazta a föld­
munkás válla lkozó szövetkezetek állami tám ogatá­
sáról szóló törvényjavaslatot. Nagyatádi Szabó István föld- 
mívelésügyi miniszter a vita befejezése után mondott beszéd­
jében rámutatott a törvényjavaslat céljára. A kisbirtokosok 
és a földmunkások vállalkozó szövetkezetekben tömörülve, a 
munkavállalkozásból kizárják a közvetítőket és a vállalkozó­
kat, akik esetleg kiuzsorázzák őket. A javaslatra azért van 
nélkülözhetetlen szükség, mert ma az a helyzet, hogy a 
munkások ötöd-hatod kézből
kapják a munkát és így sokkal 
kevesebb jövedelemhez jutnak, 
mintha a saját maguk vállal­
kozásában végeznék a föld­
munkákat. A miniszter örömé­
nek adott kifejezést,hogyanem- 
zetgyűlésen megvan az^ egyet­
értés minden olyan javaslat 
iránt, amely a közjót minden 
célzat nélkül szolgálja. A nem­
zetgyűlés foglalkozott még az 
éjjeli munka szabályozásáról 
szóló törvényjavaslattal és ennek 
a tárgyalása során a szónokok 
rámutattak, hogy olyan ország­
ban, amely újjáépítés előtt áll, 
nem a munkaidő leszállításá­
val, hanem annak a fölemelésé­
vel kell foglalkozni. A kormány 
különben most készül a mun­
kásbiztosító reformjára. A mun­
kásbiztosító, illetve betegse- 
gélyző pénztáraknál termelték 
ki ugyanis a múltban azokat az 
elemeket, amelyek később mint 
agitátorok a fölforgatásban 
olyan nagy szerepet játszottak.
A munkásbiztosító pénztárak 
szervezete nélkül ma nem is 
lennének szociáldemokraták a 
Házban.

A Ház megkezdte még a 
mérnöki kamarák felállításá­
ról szóló törvényjavaslat tár­

gyalását. Ez a javaslat a mérnöki tekintély megvédését 
szolgálja, mert ezentúl senkisem viselheti a mérnöki címet, 
ha erre nem jogosult. A mérnökök érdekeinek védel­
mére állítják föl a kamarákat, de a mérnöki kamara fel­
állítása elsősorban közérdek. Maguk a munkások is sokkal 
nyugodtabbak, ha tudják, hogy szakemberek vezetik őket. 
Egyébként
a nem zetgyűlés február 20-ig  elnapolta üléseit.

A képviselők körében Héjj Imre dr. kezdeményezé­
sére mozgalom indult meg, hogy a tavasszal kezdődő szőlő 
munkálatokhoz szükséges rézgálic mennyiséget méltányos áron 
biztosítsák. A földmivelésügyi kormány a képviselők kérésére 
kijelentette, hogy eddig már

400 vagon rézgálicot biztosított
vagontételenként 360, hordótételenként pedig 380 koronás 
áron kilóját. A rézgálickészletet a termelőknek az érdekkép­
viseletek útján osztják szét, hogy a közvetítő kereskedelmet 
kiküszöböljék.

A kormány, noha kifejezetten agrár irányt vall a magáé­
nak, nem feledkezik meg az iparról sem és különös gondját 
viseli annak, hogy a kisiparosok súlyos helyzetén segítsen. 
Mindazoknál az iparosoknál, akik részére a béke éveiben 
gépeket bocsátottak rendelkezésre, meghagyják a köl­
csön adott gépeket, ha igazolják, hogy ezeket most is hasz­
nálják.

A kisebbségi pártok, amelyek a nemzetgyűlés összeülése 
után arra törekedtek, hogy megbontsák a kisgazdapárt egy­
ségét, most válságos helyzetbe kerültek. A kisgazdatábor 
ellen folytatott aknamunkájuk épen ellenkező eredményre 
vezetett, a kisgazdapárt egységét ugyanis megszilárdította, 
de a kisebbségi pártok körében megindult a teljes bomlási 
folyamat, Rassay Károly ugyanis párthiveitől elhagyatva, 
magára maradt és most egyedüli párthivével, Rupert Rezső­
vel együtt azon tanakodik, milyen csoportot szerencséltessen 
támogatásával. Az összes jobboldali és baloldali pártokban 
már hitelét vesztette és legfeljebb a szocialistákhoz csatla- 
kozhatik.

A Czensztocliowában (Lengyelország) élő magyar pálosrend tagjai Budapesten.
II József császár uralkodása alatt a magyar pálosrendet elűzték és tagjai Czensztochowában (Lengyel­
ország) telepedtek le. A napokban a rend három magyar tagja a fővárosba érkézé t hogy it t  
tárgyalásokat folytasson a rend visszatelepítése érdekében. Képünk Páter Bodo Oellertet ábrázolja, 

amint a fővárosi dominikánusok templomában misét mond.
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+ M E Z Ő O A Z D A 5 Á O +
A belga óriásnyúl. Irta: Anghi-Csoba Geyza.

A folyton fokozódó drágaság kényszeríti az embert, 
hogy oly táplálékot keressen magának, mely vagyoni hely­
zetéhez mérten ne kerüljön sokba, de mégis jóizű, tápláló, 
aránylag nagy tömegben és az év minden szakában rendel­
kezésre álíjon.

Ilyen táplálék, mely e követelményeknek megfelel, a 
házin-, úl húsa.

Házinyúl tartással kevés kivétellel minden ember fog­
lalkozhat, úgy falun, mint városban. Húsnyerés szempont­
jából legcélszerűbb a belga óriásnyulat tartani. Színe nagyon 
hasonló a vadnyúléhoz, de van tiszta fehér is. A 6 kg.-os 
példány nem ritka közöttük. Vágásra 8—9 hónapos korá­
ban legalkalmasabb. Súlya ekkor körülbelül 4 kg. Teljes 
kifejlődését egy éves korában éri el.

Az élősúly a vágósúlynak kétszerese, tehát egy 6 kg.-os 
nyúlnak körülbelül 3 kg.-ja használható fel tápláléknak, míg 
a másik 3 kg.-ot a szőr, bőr, belek, csontok adják. 
A belganyúl gereznája is feldolgozható prémmé, bár nem 
oly értékes, mint a tisztán prémnyerés céljából tenyésztett 
nyúlé. Csontjából enyvet főznek, kicserzett bőrét keztyű 
készítésnél, könyvkötésnél, cipészetnél használják, beléből 
húrt, szőréből pedig nemez árúkat, kalapokat készítenek. 
Láthatjuk tehát, hogy a nyúl több irányban hasznosítható.

Húsa, kitűnő íze mellett, egyike a legtáplálóbb húsok­
nak. Vegyi vizsgálatok kimutattak, hogy a húst alkotó leg­
becsesebb tápanyag, a fehérje, az összes húsának majdnem 
negyedrészét teszi ki, amit sem a sertés, sem a marha húsá­
ról nem mondhatunk.

Egy anya után évenként legkevesebb, mint 200 kg. húst 
nyerhetünk, ha feltételezzük, hogy tízszer ellett, egy egy 
ellésnél csak öt nyulat, amelyeket nyolc hónapos korukban 
vágunk. Ismétlem, ez igen enyhe számítás, mert bátran 
mondhatjuk, hogy a házinyúl az egyetlen állat, melynek 
méhe alig üres az egész éven á t (Nagy szaporasága miatt 
azonban ne aggódjunk. Hazánkban jelenleg úgyis nagy a 
hússzükséglet, ha pedig nyúlból annyi lenne, hogy nem 
bírnánk elfogyasztani, fagyasztva nagy messzeségre szállít­
ható. Pl. Londonba, ahol hetenként átlag félmillió nyúl fogy 
el, a több ezer kilométerre fekvő Ausztráliából is szállíta- 
uak fagyasztott nyulat.)

A tenyésztőnek azonban kell annyi belátással lennie, 
hogy évente legalább két hónapig pihenteti egy-egy anya- 
nyulát. De vedíéskor nem is célszerű pároztatni, mert a 
vedlés különben is megviseli az állatot.

öreg, hioás, beteg, lustamozgású, homályosszemű áliat 
nem való tenyésztésbe. Csak fürge, jóétvágyú állatokat te­
nyésztünk Rokonnyulakat csak bizonyos határig pároztas- 
sunk. Bizonyos mértékig a rokontenyésztés csak előny, de 
kétélű fegyver, túlságba hajtva megbosszulja magát! Időnként 
tehát egy-egy szép erős bak beszerzéséről ne feledkezzünk 
meg, ha jó eredményt akarunk elérni.

A hímeket három hónapos korukig el kell választani 
nem csak a nőstényektől, de egymástól is, mert igen vere­
kedő természetűek. Párzáskor is csak igen rövid időre 
engedjük az anyát a bakhoz. A párzás megtörténtéről saját 
szemünkkel győződjünk meg. Egy alkalommal három-négy 
anyát is célszerű befedeztetni, hogy az ellesek körülbelül 
egy időre esvén, az egyik anyától a felesleges ivadékot a 
másikhoz lehessük dajkaságba. Párzás után 2—3 hét múlva 
az anyában a kicsinyek kitapogathatok. Ha a párzás ered­
ménytelen volt, ismét a kanhoz tesszük az anyát. Legjobb 
azonban mindjárt a párzás utáni napon megpróbálni, hogy 
felveszi-e a kant? Ha nem, a párzás eredményes volt.

Öt éves koráig használható tenyésztésre, azonban a leg­
szebb utódokat 2—3 éves szülőktől nyerhetjük. A kis nyúl 
a belgaóriásnál hat hétig is elszopik, de már a második­
harmadik héten kóstolgatja anyja takarmányát. Ilyenkor ne 
adjunk az anyának friss lucernát, lóherét, mert a kicsinyek

hamar felfúvódnak tőle. Az elválasztás fokozatosan történjék 
és pedig természetesen az erősebbeket előbb, legvégül a 
leggyengébbet választjuk el,

A herélésnek itt nagyobb a jelentősége, mint a prém- 
nyulaknál, a hízás miatt. Háromhónapos korig azon bako­
kat, melyeket nem akarunk tenyésztésbe venni, okvetlenül 
heréljük ki. A herélésnél ejtett sebet az állat kinyaija és bár 
ezután egy kissé szomorú lesz, a fájdalmat hamar kiheveri 
s visszanyerve elevenségét, vígan hízásnak indúl.

V e té s  e lő t t  g y ő z ő d jü n k  m e g  
kukoricánk csirázók ép ességérő l.

Irta: Gyárfás József.
A múlt évben hazánk java részén nehezen és rosszul 

érett be a kukorica. A tökéletlen beéredés kihatással van a 
mag csirázóképességére is. Az, hogy látszatra a kukorica 
nagy kínnal mégis beérett és magja tökéletesnek tetszik, ne 
tévesszen meg egy gazdát sem, mert a külseje után nem 
lehet mindig megítélni, milyen valamely mag csirázóképes- 
sége. Ha valaha, úgy az idén nagyon megokolt, hogy a 
gazda a vetőmagnak szánt kukoricáját csírázó próbának 
alávesse, nehogy elvetése után a rossz és hiányos kelésből 
jöjjön csak rá arra, hogy az elvetett magnak jórésze nem 
volt csiraképes.

Hogy pedig a tavaly termett és látszólag kifogástalanul 
beérett kukoricák között akad elég rosszul csírázó, azt volt 
alkalmam az idén végzett csiráztatásoknál is észlelhetni.

A csiráztatást nem közvetlenül a vetés előtt, hanem 
mielőbb, még a tél folyamán kell végezni, hogy abban az 
esetben, ha a gazda kukoricáját rosszul csirázónak tapasz­
talná, legyen még ideje helyette megfelelő jó vetőmagot be­
szerezni. Annyi kitűnő, korán és későbben érő hazai nemes 
kukoricánk van már, hogy a megfelelő fajtának beszerzése 
ma már nagyobb gondot nem okoz.

Ha a gazda ragaszkodik régi fajtájához és annak csirázó- 
képessége nem romlott annyira, hogy új magot kellene 
hozatni, akkor a vetésnél arra kell ügyelnie, hogy a romlott 
csirázóképesség arányában több magot vessen. Ha pl. a 
vetőmagnak egy negyede nem csírázik, akkor a vetésre egy 
negyeddel több vetőmagot kell használnia, mint rendesen.

Aki még nem tudná, hogyan kell a csiráztatást végezni, 
annak ismertetését megtalálja a következő, nem rég meg­
jelent könyvecskében: dr. Bitterei Miklós, f  kukorica mint 
szemes termény és mint takarmánynövény.* Beszerzését 
azért is ajánlhatom, mert belőle a kisgazda is megtanulhatja, 
hogy gyenge kukoricaterméseit hogyan emelheti a kétszeresre, 
sőt a háromszorosra is.

A borok színének javítása. A szép színű bort magasabb 
áron lehet értékesíteni, mint az olyat, mely kevésbbé tetszetős. 
Bortörvényünk megengedi, hogy a bornak zöldes-fehérre való 
festését «saflor» nevű szerrel, sárgás-vörös színűre való festését 
pedig pörkölt cukorra! (karamell) eszközöljük. A «saflor» a vad­
sáfrány virágjának vizes kivonata. Hogy borunk festésére egyik­
ből vagy másikból mennyit használjunk, azt legjobb kipróbálni 
úgy, hogy 2 deci borhoz cseppekben adunk festanyagot s állan­
dóan kevergetve figyeljük a szin sötétedését. A legkedveltebb 
színnél megállunk és összborunkhoz is ily arányban öntjük a 
festanyagot. Világos vörös borok színének a sötétítése céljából 
délvidéki, feltűnően sötét szinű borokat (othello) kevernek hozzájuk. 
Kátrányfestékeket (rozanilin, fuchsin), valamint egyéb növények 
(áfonya, fagyai, cseresznye, vörösrépa, allkőrmös) festanyagát 
borok festésére törvényeink értelmében tilos.

Megrendelhető a Vasárnap kiadóhivatalánál.
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Belga óriás Ilim,
Báró Liptay Frigyesné, lovrini házinyúltelepéröl.

A származás jelentősége a tenyészállatoknál. Már többször 
utaltunk arra e lapok hasábjain, hogy az okszerűen dolgozó 
gazda csak olyan tenyészállatot vásárol, melynek szüleiről, nagy­
szüleiről kellőleg tájékozódva van. Hogy egy állat milyen tulaj­
donságokat fog átörökíteni utódaira, azt ugyanis a külsejéből 
megállapítani nem lehet. Ha rajta fedezünk is fel jó tulajdonsá­
got, ennek utódaira való átvitele nem biztos. De a valószínűség 
nö, ha ugyanezen jó tulajdonságnak már szülei, nagyszülei, déd- 
szülei is birtokában voltak. Nem ok nélkül fizetnek tehát néha két­
szeres árat az oly csődörért, bikáért, melynek őseit hiteles származási 
lap (pedigre) feltünteti s amely ősöknek külső, belső tulajdonságait 
megbízható törzskönyvi lapokról le lehet olvasni. Jó ezt szem 
előtt tartani a községi bikák vásárlásánál is és ilyen pedigrés 
állatot vásárolni még akkor is, ha érte valamivel többet 
kellene fizetni.

A tej szűrése. Iparkodjunk az istállót, a tehenet, a tejes 
edényeket és a fejőszemélyek ruháit oly tisztán tartani, hogy 
semmiféle piszok ne hullhasson a tejbe, mely az egészséges tőgy­
ből abszolút tisztán ömlik ki. A tejjel érintkezésbe jutó tárgyak­
nak tisztántartása annál is inkább kívánatos, mert hiú reménykedés 
az, hogy szűréssel a tej megint gyorsan és könnyen megtiszlítható. 
A tejbe jutott piszok oldható része a tejben egy kellőre feloldódik 
és benne esetleg kellemetlen íz- vagy szaganyagokat terjeszt, még mi­
előtt a szűrő kivonhatta volna, másrészt olyan parányi szennyalkat­
részek is juthatnak a tejbe melyek a legsűrűbb szűrő részein is átjut­
nak, tehát a szűrők útján vissza nem tarthatók. A tej tiszta kezelése 
mellett tehát kevésbbé lesz szükséges a szűrés. A véletlenül mégis 
belekerült szenny tökéletesebb eltávolítására annál nagyobb lesz a 
remény, minél gyorsabban szűrjük a fejés után s minél többször 
tisztogatjuk le magát a szűrőt. Minél korábban szűrünk, annál 
kevesebb ideje volt a piszoknak a tejben való feloldódásra. A szű­
rőnek gyakori tisztogatása (szűrőpapír, szűrőruha váltása) pedig 
azért fontos, mert különben a szűrőlapon visszatartott piszok­
darabokról a következő reáöntött tejsugár mind több és több 
szennydarabot mos bele a már megszűrt tejbe. Ha már a szűrő- 
anyag váltása nem lehetséges, legalább annyit tegyünk meg, hogy 
azt lejtősre, esetleg függélyesre állítsuk szűrés közben, mikor is az 
első tejsugarakból kiváló szenny a szflrőlap alsó szélére siilyedt s 
nem marad a szűrő egész felületén, hol a következő tejsugaraknak 
kell majd áthatolni.

A tavaszi szántás felesleges az ősszel jól megszántott talajon.
Az ősszel megszántott talajon a téli fagy a göröngyöket elmor­
zsolta. A tavasz kezdetén még az üllepedés se annyira előrehala­
dott, hogy a talaj felső rétegét lazítani kellene. Sőt határozottan 
káros lenne a feltalaj átfordítása és alsóbb rétegek felszínre 
hozatala, mert ezzel jelentékeny nedvességet veszít a talaj, mire 
pedig a növényeknek később talán nagy szükségük lenne. 
Teljesen elegendő az ősszel szántott talajt megfogasolni vagy
u. n. porhanyitóval (exstirpator) megjáratni s máris kész a leg­
jobb magágy.

Széchenyi mindig-mindig szüntelen sürgette 
a nemességet, vállaljon ő is a közterhekből, mert 
a nép sorsát könnyíteni kell és méltóságát fel 
kell emelni.

T A N Á C  d?AD Ó
Kérdés. Vasúti alkalmazott vagyok, semmi ingatlan vagyonom 

nincs, köteles vágyók é házbéri fizetni? (L. P .) — Felelet. Igen.
Kérdés. Mt a ciné a cipészek szaklapjának és hol, mennyi­

ért rendelhető? (Legifjabb P. L.). — Felelet Lábbelikészítők lapja. 
Szerkesztőség: Budapest, V ll, Wesselényi-utca 17. Előfizetése egy 
évre 600 korona.

Kérdés. Szöriüizőgyulladáiom van fél éve már és nem akar 
elmúlni. Alit tegyek? (K. L. Szolnok.) ■— Felelet. Ezt a beteg­
séget penészgomba okozza. Ha a beteg-ég már előrehaladott, a 
fertőzőit részeken a szőrszálakat orvossal ei kell távolítani. A be­
tegség nagyon ragadós és huzamos ideig tart. A következő el­
járással egyrészt nem fog mást fertőzni, másrészt lassan meggyó­
gyul a bőr. Nappal vízzel kevert ecetsavas agyagföld (essig- 
saure Tonerde) borogatást használjon, estére jódtinkiurával kenje 
be a megtámadott részeket. Mosdásnál a vízbe 1—2 csepp jód- 
tirkturát tegyen és ilyen vízben naponként kétszer-háromszor 
mossa meg az arcát.

Kérdés. Motorhajtásos gyapjúfonó- és szövigép hol szerez­
hető be és mi az ára? (Egy olvasó) — Felelet Németországból. 
Ára másfélmillió magyar korona körül van, de a pénzérték inga­
dozása miatt a gyárak vagy a rendelés, vagy a szállítás idején 
érvényes értékét kötik ki.

Kérdés. Tessék közölni egy bécsi könyvkereskedés címét. 
(Sch. M.) — Felelet. Herder und Comp. Wien, 1., Wollzeile 33.

Üzenet a sorsjegyekről érdeklődőknek. A 00362 -  10. 040626— 
08, 080623—10. számú Új Magyar Vöröskereszt, a 2178—013. számú 
Bazilika, a 157597. számú XXXIX. állami, a 3237—088, 3237— 
089, 3186—031, 5990—048. számú Erzsébetszanatórium, a 0363— 
02. számú Jószív, a 11225 —09. számú Olaszvöröskereszt, a 0902— 
28. számú Konvertált Jelzálog sorsjegyek nem nyertek.

Üzenet a könyvrendelőknek. (Pégi előfizető). Németh: Ma­
gyar szakácskönyv ára 640 K. — (T. ]■)■ Fend: Szőlömívelés 
ára 270 K. — (Több érdeklődőnek.) Összes naptáraink elfogytak 
és csak az Amerikai Magyarok Naptára kapható; azonban ebből 
is csak csekély készletünk van.

- .. . ..........
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Qa.gd.CLiá.rsad.a.Fmi. hi.re.fc.

A lö ldb irtokreform  végrehajtása.

Mint ismeretes, az Országos Földbirtokrendező Bíróság 
végleges határozatait a vidéki tárgyaló bizottságok javaslatai 
alapján hozza meg. Ezeket a javaslatokat előzetesen közhírré 
kell tenni, hogy azokra az érdekeltek észrevételeiket meg­
tehessék, melyeket a földbirtokrendező bíróság az ügy el­
bírálása alkalmával jogorvoslatként szokott figyelembe venni. 
Minthogy számos panasz merült fel amiatt, hogy az érde­
kelteknek nem állott módjukban a bizottsági javaslatot kellő­
kép megismerni, az ebből eredő hátrányok elkerülése végett 
nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter a községi 
elöljáróságokat körrendeletileg utasította, hogy a bizottsági 
javaslatokat olyan módon tegyék közhírré, hogy azok tar­
talmáról az összes érdekeltek részletes tudomást szerezhes­
senek és ennek alapján esetleges észrevételeiket előterjeszt­
hessék. Ezzel kapcsolatban a földmívelésügyi miniszter arra 
is felhívta az elöljáróságokat, hogy az érdekeltek kívánságára 
a szóban forgó észrevételeket jegyzőkönyvbe foglalják és 
illetékes helyre juttassák el, továbbá, hogy a helyszíni tár­
gyalásokon résztvevő birák, gazdasági felügyelők és más 
hatósági közegek részére megfelelő elszállásolásról és a 
szükséges fuvarról, méltányos ármegtérítés ellenében, gon­
doskodjanak.
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A a H a n g y a fe jlő d é s e .

A «Hangya» központ a közelmúltban ünnepelte fennállá­
sinak huszonöt éves évfordulóját és ez alkalommal az igazgatóság 
oly forgalom-emelkedésekről számolt be, amelyek meglepőek és 
egyszersmind tanúbizonyságot tesznek az intézmény nagyarányú 
fejlődéséről és jó megalapozottságáról is. Hat t i  f i i  milliárd áru­
forgalmat bonyolított le a eHangya» központ kétezer szövetkezeié 
révén és vele a fogyasztási szövetkezetekbe tömörült három millió 
fogyasztó szükségletét elégítette ki. Még a korona csekély vásárió 
erejét tekintetbe véve is, igen számottevő ez az összeg. A tőke­
hiány azonban, mint az egész közgazdasági életben, úgy itt is 
éreztette hatását, ami a fentebbi árúforgalmat alapul véve, köny- 
nyen érthetővé válik. Hogy a keresztény agrár szövetkezeti társa­
dalom mekkora bizalommal viseltetik a «Hangya» iránt, kitűnik 
abból is, hogy a szövetkezeti tagok a «Hangya» üzletrészeit igen 
szívesen jegyzik és biztos tőkebefektetésnek tekintik. A «Hangya» 
alaptőkéje ugyanis az eimult üzletév végéig ötszáz millió koronára 
rúgott és ezt az összeget legnagyobb részben papok, je lz ő k , taní­
tók és fdldmtvesek fizették be. Mi sem természetesebb azonban, 
hogy az áruforgalom lebonyolítására szükséges forgótőke magából 
az alaptőkéből nem teremthető elő. Módot nyújtott tehát a 
«Hangya> igazgatósága a szövetkezeti tagoknak arra, hogy heverő 
tőkéjüket árúelőlegképen fizessék be a «Hangya» pénztáraiba és 
így lehetővé váljék az a megoldás, hogy a szövetkezők milliói 
tőkefeleslegüket a «Hangya» útján a közgazdaság vérkeringésébe 
és végeredményben a többtermelés szolgálatába állíthassák. Alig 
öt hónapja, hogy a «Hangya» központ megkezdte a szervezési 
munkálatokat az árúelőlegpénztárak felállítása céljából s ma már 
ezerötszáz szövetkezet kebeltben működnek is a pénztárak, ahol a 
tagok a befizetés ellenében könyvecskét kapnak. Az árúelőleg- 
pénztárak működése eddig ötszáz millió korona befizetést eredmé­
nyezett. De elképzelhető, hogy az adóbefizetések elmúltával és 
különösen a borforgalom megindultával ez az összeg mily roha­
mosan fog nőni. Mindezeket egybevetve meg kell állapítanunk, 
hogy a «Hangya» működése egy oly szükséges gazdasági tényező, 
amely az eddigi gazdaságilag kiuzsorázott keresztény fogyasztók 
gazdasági és kulturális jobbléiét és fejlődését van hivatva elő­
segíteni. Elismetéssel kell adóznunk a «Hangya» megteremtője, 
Károlyi Sándor gróf és a «Hangya» mai vezetői iránt, akik a 
huszonöt év előtti sivár talajba vetett magból egy minden vihar­
nak ellentállni képes terebélyes fát növeltek.

Iránym unhabéreket á llap ítanak meg a m ezőgazda­
ságban.

A földmívelésügyi minisztériumban hosszabb idő óta 
dolgoznak oly törvényjavaslaton, amely a mezőgazdasági 
munkabérek terén panaszlott visszaéléseket megszünteti. 
A javaslat nem állapít meg állandó munkabéreket, hanem 
csak úgynevezett iránybéreket. A járásonkint működő mező- 
gazdasági bizottságok által megállapítandó bérek nem fogják 
kötelezni a gazdákat, csupán útmutatásul szolgálnak. Nem 
vonatkozik természetesen ez az iránybér az állandó mező- 
gazdasági cselédekre.

Ú jabb m egváltási e ljá rás  alá kerü lő  b irtokok.
Az Országos Földbirtokrendező Bíróság január 29-től feb­

ruár 3-áig megváltási eljárást rendelt el az alábbi községekben: 
Zalazaláp községnek — Telehi József gróf, Rónay Pál és Hedry 
Sándor birtokára; Cegléd, Tápiógvörgye, Tápószeie, Tápiószent- 
márton. Nagyháta, Ceglédbercel és Fáplóbicske községeknek — 
Éber Antal, Halász Béla, Kohner Adolf és fiai, Eckstein Arnold 
és Ignác, Neumann Jakab Ede és esetleg több mások birtokára; 
Kunszentmikiós községeknek — Nemes János gróf, Kunszent- 
miklós község és a kunszentmiklósi gőztéglagyár birtokára; Tápió- 
szecső községnek — Hevessy Ödön és tulajdonos társai birtokára ; 
Ökörvölgy községnek — Quenttel Ede és felesége és Narancsik 
József birtokára; Petneháza községnek — (házhelyekre); Oyón 
községnek — Unghváry János r.-t., Czimerer János birtokára; 
Káíló községnek — a váci püspökség, Dégenfeld Lajos grófnő, 
továbbá VT,lesek Frigyes grófnő birtokára; Damonya községnek — 
a nagycenki cukorgyár r.- t birtokára; Ete községnek — (birtok 
nincs megnevezve.)

K isgazdaképző isko la Székesfehérvárott.
Székesfehérvár város tanácsa elhatározta, hogy Székesfehér­

váron kisgazdaképző iskolát létesít. Az elmúlt év novemberében 
ideiglenes keretek között megnyílt egy téli gazdasági iskola, amely­
nek hatvan hallgatója volt. A beiratkozott tanulókból negyvenöt 
a székesfehérvári gazdák fiaiból került ki, tizenöt a helybeli vitézi 
rend tagja. Azokat, akik kellő szorgalmat fejtenek ki, a március 
hóban tartandó vizsgálat után a jövő október hóban kezdődő 
második félévre veszik fel. A téli kisgazdaiskolán kívül Székesfehér­
váron január hó elsejétől sorozatos gazdasági előadásokat tartanak 
a helyőrség négyszáz földmíves foglalkozású katonája részére.

Schandl á llam titkár a keszthelyi gazdasági 
akadém ián .

Schandl Károly földmívelésügyi államtitkár Brédl Sán­
dor és Székely Jenő miniszteri tanácsosok kíséretében a 
múltkoriban meglátogatta a keszthelyi gazdasági iskolát. Az 
egész tanári kar s az ifjúság élén Sztankovich János igazgató 
mondott köszöntőt, amelyre Schandl államtitkár beható gaz­
daságpolitikai fejtegetésekkel válaszolt. Általános irányelveinek 
hangoztatása után áttért a gazdasági szakoktatás időszerű 
vonatkozásainak fejtegetésére s hangsúlyozta, hogy gazdasági 
tanításügyünk átreformálása utón van és a kormány minden 
erejével azon igyekszik, hogy ezt a revíziót az összes érde­
keltek lehető megelégedésére intézze el. Az államtitkár szavai 
után egyik hallgató megköszönte a földmívelésügyi kormány­
nak azt a gondoskodását, amellyel az akadémia diákotthona, 
illetve étkezője számára hatszázezer korona államsegélyt 
utalt ki.

GazdagySlés Székesfehérvárott.
A Feitrvármegyei Gazdasági Egyesület nagyszabású gazda- 

gyűlést rendezett február hó 4-én Székesfehérvárt a vármegye­
ház nagytermében, amely zsúfolásig megtelt érdeklődő gazdákkal. 
A gazdagyűlés az időszerű adóügyi kérdésekkel foglalkozott és a 
gazdák által követendő egységes eljárást kívánta megállapítani. 
A jövedelmi- és vagyonadó kivetésekre vonatkozó panaszokat 
Láncos Andor ügyvéd terjesztette elő, akinek előadását több 
felszólalás követte. A felszólaló gazdák különösen a Jövedelmi 
adónak túlmagasan történt kivetését és a gazdasági cselédek 
által fizetendő kereseti adónak a gazdákra hárított behajtását 
kifogásolják, tsz. OMOE képviseletében megjelent Konkoly Thege 
Sándor dr. rámutatott azokra a súlyos terhekre, amelyek a köz­
vetlen adókon kívül a gazdák válkira nehezednek és hangsúlyozta, 
hogy amidőn a gazdák adókérdésekkel foglalkoznak, korántsem 
akarnak az adózás alól kibújni, hanem csupán az egyenlő teher­
viselés és igazságos adóztatás elvét kívánják biztosítani. A gazda­
gyűlés szükségesnek mondotta ki a jövedelmi- és vagyonadó ki­
vetések revizió/át, a gazdasági cselédekre kirótt kereseti adó 
eltörlését, vagy ha ez nem lehetséges, annak a cselédek készpénz- 
járandóságával arányban álló átalányozását és behajtásának a 
községekre való bízását. Végül Klausz György dr. kanonok elő­
terjesztésére a gazdagyűlés elhatározta, hogy a gazdatársadalmi 
szervezetek megerősítése, fokozott kiépítése és hathatósabb műkö­
désük biztosítása érdekében országos mozgalmat indít.

Ó vakod junk a lö ldvásárló  ü g y n ö k ö k tő l!

Az utóbbi időben — különösen a Tiszántúl — renge­
teg ügynök bukkant fel mostanában, akiknek mindegyike 
agyafúrt ravaszsággal igyekszik földet vásárolni, földet csi­
karni ki az együgyübb emberek kezéből. Azokat a híreket 
használták fel céljaik támogatására, amelyek újabb meg­
szállást rebesgettek s élénk képzelettel festették le a falvak 
lakosai előtt, minő megpróbáltatások várnak rájuk, ha 
az oláhok újból beteszik lábukat az anyaországba. Sok 
gazda hitt a hazug szónak s ahelyett, hogy a hamis ügy­
nököt hatóság kezére adta volna, elkótyavetyélte birtokát. 
Csodálatos, hogy vannak még emberek, akiket könnyű­
szerrel ennyire le lehet, venni lábukról, ámde ezek az esetek 
egyben komoly tanulságul is szolgálhatnak mindenki szá­
mai a, hogyan viselkedjenek szélhámosokkal, álhírterjesztők- 
kel szemben.
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Képek a Duna áradásáról.
Ba’r ő l Az elöntött Óbuda. Jobbról: Újpest egyik elárasztott része.

Koós Mihályt nevezték k i az Országos M ezőgazda­
sági Kamara igazgatójának.

A földrnívelésügyi miniszter Koós Mihály dr. föld­
mívelésügyi helyettes államtitkári címmel és jelleggel fel­
ruházott miniszteri tanácsost az Országos Mezőgazdasági 
Kamara igazgatójává kinevezte. Itt említjük meg, hogy az 
országos kamara megnyitó ünnepét február hó 18-án tartják. 
Nagyatádi Szabó István földrnívelésügyi miniszter fog hosz- 
szabb megnyitó beszédet mondani, utána Koós Mihály mutat­
kozik be, végül megválasztják a tisztikart.

P ályázat lásitásra.
A földmívelésügyi miniszter az ország hegy- és dombvidé­

kein elterülő kopár és vízmosásos területeken 1923. évben siker­
rel végzett közérdekű fásítások jutalmazására pályázatot hirdetett 
és öt dijat bocsátott versenyre. Az érdeklődőknek bővebb fel­
világosítást az erdősítés helyére illetékes felügyelőségek adnak.

Marhahúsból készül! ko lbász, káposzta és rozsliszt 
kivihető  kü lfö ldre.

Az Országos Közélelmezési Tanács ki- és beviteli szakbizott­
sága az elmúlt héten tartott ülésen hozzájárult ahhoz, hogy 
marhahúsbál készült kolbászárúk tíz százalék helyett húsz száza­
lék sertéshús hozzáadásával készítve, az eddigi feltételek mellett 
kivihetők. Hozzájárult a szakbizottság ahhoz is, hogy egyelőre 
átven vagon savanyított káposzta exportáltassék megfelelő kiviteli 
illeték mellett, amelyet a kormány fog megállapítani. Elvben el­
fogadták a rozsliszt kivitelét azzal, hogy a kivitelre kerülő meny- 
nyiséget mindenkor a rendelkezésre álló készleteknek megfelelően 
a kormány állapítsa meg. Végül arra az álláspontra helyezkedett 
a bizottság, hogy ez idő szerint lencse és borsi az országból 
nem vihető ki.

Ném et burgonyavetögum ók beszerzése.
Hazai burgonyatermésünk feljavítása céljából a földmívelésügyi mi­

niszter az év tavaszán Német-, Lengyel- és Csehországból körülbelül 
ötszáz vagon jóminőségű és egészséges, kisrészben korai, nagyobb 
részben pedig kései érésű burgonvavetögumót szándékozik behozatni s 
azt a gazdaközönség rendelkezésére bocsátja. A vetöburgonyát a gazdák 
vagy előre történő készpénzfizetés mellett, vagy pedig a kincstárral kötendő 
termelési szerződés alapján azzal a íeltétetleljkaphatják, hogy a juttatott 
vetőgumó utánraéréséből 1924. év tavaszán a kapott mennyiség másfél- 
szeresét természetben visszatérítik. Ez utóbbi módozatot azonban csak 
azok vehetik igénybe, akik legalább is egy tizenöt tonnás lezerötszáz 
mázsás) vagont rendelnek Akiknek ennél kisebb tétel kell, azoknak előre 
kell fizetniök. Legcélszerűbb, ha a községi elöljáróságok közreműködé­
sével teljes vagontétetek szerint társulva rendelik meg a szükségletüket. 
A készpénzért rendelők a rendeléssel egyidejűleg tartoznak a kései bur­
gonyafajtákért kilogrammonként negyven koronát, a korai fajtákért pedig 
ötven koronát a m. kir. állami jegyintézet budapesti főintézeténél ny ito tt: 
M  kir. jöldmivetésiigvi m inisztérium i vetöburgonyaakció devizabcszerzési 
számlája javára lefizetni, illetve átutalni. A vetőgumómegrendelések 
legkésőbb február 23-ig  a m. k ir. burgonyatermelési hivatalhoz (Buda­
pest, 1. kér., Mészáros-utca 56/b. sz.) küldendők be.

A fővárosban kiöntött a Duna. Az elmúlt héten a hosz- 
szabb ideje duzzadó Duna tetőfokra hágott és a főváros 
több pontján nagy területeket elöntött, fgy Óbudán több 
ház víz alá került. A lakókat természetesen kilakoltatták, 
elhelyezésükről és élelmezésükről pedig a hatóság gondos­
kodott. Sokkal súlyosabb és következményeiben nagyobb 
jelentőségű volt a Duna kiöntése a másik parton. Itt Ká- 
posztásmegyert és Újpest város területének számottevő részét 
árasztotta el a víz, százötven házat, ölszáz lakást, ezer üz­
letet, sok száz ember hajléktalanná vált és természetesen na­
gyon sokan mindenüket odavesztették, mert háziállataik a 
vízbe fulladtak, kerítéseiket, ólaikat elragadta az ár. A fővá­
ros vízellátását végző káposztásmegyeri művek is víz alá kerül­
tek, úgy hogy a vízszolgáltatásban zavarok állottak be, melyek 
még néhány napig fognak tartani. Az elmúlt hét végén végre 
megindult a víz lassú apadása; a megyeri árterületen azon­
ban még mindig áll a víz, mert a katlanszerű mélyedésben 
visszamaradt. Ezt a víztömeget ideiglenes csatornák nyitásá­
val fogják elvezetni. Természetesen a hatóságok — rendőr­
ség, mentők, városi hatóságok — minden lehetőt elkövettek 
és elkövetnek, hogy a szerencsétlen árvízkárosultakat támo­
gatásban részesítsék. A kormányzó és József királyi herceg 
megtekintették az árterületet és József királyi herceg száz- 
ezezer koronát adományozott a károsultaknak.

Pécsi bányászok a Horthy-akclőért. A pécsi szénbánya úgy­
nevezett Schrott-aknájának munkásai elhatározták, hogy keresetük 
félszázalékát a kormányzói segélyakció javára áldozzák azzal, 
hogy ezt Pécs város szegényei között kell szétosztani. A mozga­
lomhoz csatlakoztak a tisztviselők és az altisztek is.

A kommunisták forradalmi mozgalomra készültek Olasz­
országban. Olaszország területén az utóbbi napokban igen 
sok kommunistát tartóztattak le. Legutóbb például Trieszt­
ben negyven kommunistát ejtettek foglyul, akiknél orosz- 
országi levelezést foglaltak le. A rendőrség véleménye sze­
rint ezzel a határozott fellépéssel komoly veszélyt fojtott el 
csirájában, mert a kommunisták nagyszabású forradalomra 
készültek. A mozgalom vezetői közvetlen összeköttetésben 
állottak a moszkvai kommunistákkal. Az olasz kommunistá­
kat bőven pénzelték Moszkvából s ebből a pénzből egyes 
nagyobb városokban százszámra vesztegették meg az embe­
reket. A mozgalom központja Trieszt volt. A főkolomposo­
kat mind letartóztatták. A letartóztatottak között több ma­
gyarországi kommunista is volt.

Megint el kellett Ítélni a «Népszava» egyik munkatársát.
A « Népszaván egyik munkatársa, Boldizsár Bálint nemrégiben 
cikket irt, amelyben a kormányt és a miniszterelnököt különféle 
rágalmakkal illette. A büntetőtörvényszék most vonta felelősségre 
BotJizsárt s miután a vád beigazolódott, egyesztendei fogházra 
és húszezer korona pénzbírságra itéite a lázitól. Úgy az ügyész, 
mint a védő felebbezett.
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A Ruhr-vidék vasutasai sztrájkba állottak. Azokon a 
német vasúti vonalakon, amelyeket antantcsapatok szállottak 
meg, a német vasutasok beszüntették a munkát. Valószínű, 
hogy a franciák emiatt a megszállást kiterjesztik. A Saar- 
vidéken a bányamunkások sztrájkja tovább tart. A franciák 
eddig huszonhárom kerületet szállottak meg, melynek három­
millió lakosa van.

Méltatlanokká váltak a «vitéz» jelzőre. A Vitézi Szék külön­
böző cselekmények miatt a rendből törölte Igaz Jánost, Kovács 
Lajost, Pankotci Gábort és Boros Károly Gyulát. Amíg a bírói 
Ítélet nem dönt sorsuk felől, a nevezettek vitézi jogaikat nem 
gyakorolhatják.

Kun Béla Oroszországban is sikkaszt A magyarországi 
kommün hirhedett vezére, Kun Béla, hű maradt önmagához. 
Ismeretes ugyanis, hogy a kótyagos fejű bolseviki magyar 
földön azzal kezdte pályafutását, hogy a kolozsvári munkás­
biztosító pénztárból bizonyos összegeket elemeit. Most, gya­
korlata lévén az efélékben, tapasztalatait Oroszországban is 
hasznosította, mert a kezére bízott értékes valutákból renge­
teg milliót sikkasztott el és a tetemes összegeket részben 
svájci, részben spanyol pénzintézetekben a saját céljaira 
helyezte el. Lenin állítólag ezért forradalmi törvényszék elé 
állítja Kun Bélát.

Tó, amely földtömeget nyel el. Svájc híres fürdőhelyén, 
Darosban történt, hogy az ottani tó északi partjának mintegy 
százötvenezer köbméternyi része a rajta levő házzal együtt a tóba 
omlott. A szerencsétlenség emberhalítt is követelt, amennyiben egy 
szivattyú gépésze nyomtalanul eltűnt a hullámok között.

Somogymegyében római házra bukkantak. A somogy- 
megyei Mosdós község határában egyik szőlőföld alatt tégla­
építményre akadtak, amelyben emberi csontváz és a Krisztus 
utáni harmadik századból való bronzpénzek, agyagedények 
és ékszerek voltak elrejtve. A lelet a kaposvári múzeumba 
került.

Mikor hazaérkezik a holttányilvánitott férj. Kollár József 
mohácsi lakos kerek öt esztendőn keresztül semmi hírt nem adott 
magáról oroszországi fogságából. Felesége annak rendje módja 
szerint holttányilvánítási eljárást indított, a gyászévet is végiggyá­
szolta s legutóbb jegyet váltott egyik mohácsi fiatalemberrel. Már 
az esküvő napja is ki volt tűzve, amikor a férj váratlanul haza­
érkezett, úgy hogy az ifjú özvegyből ismét asszony lett — esküvő 
nélkül.

Ahol a szamár zsírját libazsír-pótlónak használják. Egyik 
miskolci lóhúsmészárszék gazdája nemrég merész újítással próbál­
kozott meg. Szamárhúst és szamárzstrt hozott forgalomba és az 
új eledel sokaknak ízlik. Vannak, akik egyenesen rajonganak a 
szellemes találmányért és a libazsírnál is jobbnak találják.

Műkedvelő előadás Kö'esden.
A kölesdi ^evangélikus dalárda január hó közepén oompásati sikerült mű­
kedvelő előadást rendezett az ínség-akció, a hősök emlékoszlopa és a dalárda 

pénztára javára. Képünk a műkedvelők csoportját mutatja be.
(Beküldte: Miloszláv János, Kölesdröl.)

Csökkentették az 
amerikai bevándorlók 
számát. Az új amerikai 
bevándorlási törvény 
csupán két százalékát 
engedi be Amerika te­
rületére az Egyesült 
Államokban képviselt 
nemzetiségeknek és az 
is lényeges megszorítás, 
hogy nem az 1910-iki, 
hanem az 1919-iki nép- 
számlálás alapján hatá­
rozzák meg a beván­
dorlók létszámát.

Kiskorúaknak nem 
szabad házasságot kötni.
Vass József dr. munka­
ügyi és népjóléti minisz­
ter legutóbb utasította a 
közigazgatási hatóságo­
kat, hogy a házasságkö­
téshez szükséges okmá­
nyok kiadásinál gondosan 
és szigorúan járjanak el, 
mivel többizben megtör­
tént, hogy fejletlen kis­
korúak léptek egymással 
házasságra, amely eljárás 
pedig nemzeti és fai egész­
ségi szempontokból nagy 
veszedelmeket rejt ma­
gában.

Az utolsó kommün-pénzeket is bevonják. A pénzügy- 
miniszter most kiadott rendeletével a kommün által annak 
idején kibocsátott postatakarékpénztári húsz-, tíz- és ötkoro­
násokat február ötödikétől kezdve értékteleníti. Hivatalos 
megállapítás szerint jelenleg mindössze negyvennégy millió 
korona értékű ilyen pénzjegy van forgalomban.

Újabb adót rónak a szórakozókra. A szórakozás, mulatozás 
megadóztatásáról szóló rendeletet kiterjesztették az összes orfeu­
mokra, kabarékra, bárokra és a táncos látványos kávéházakra.

A czensztochow ai csodatevő  
Madonna.

Ezt a képet az ott élő magyar pálos 
szerzetesek egyike festette az eredeti­
ről és a pálosok most elhozták a fő­

városba.

A gyors- és fehérárukra nézve egyaránt csökkentik a 
vasúti viteldíjat. Az államvasút legutóbb elhatározta, hogy 
a viteldijakat leszállítja az összes gyorsárukra, express- 
árukra és fehérárukra nézve. Olcsóbbak lesznek a bor, cukor, 
főzelékfélék, gyümölcsök, hordók, hús, szövetek, zsír, sza­
lonna és faggyú, továbbá a lovak és öszvérek vasúti fuvarjai.

Aki hamvait a tengerbe szóratta. Annyi bizonyos, hogy 
az alábbi különös ötlet csak gazdag embernek juthat 
eszébe, mert szegény ember hiába találná ki, nem volna 
pénze a megvalósításához. Arról van szó, hogy Park Ben­
jámin, nemrég elhunyt dúsgazdag amerikai, végrendeleté­
ben megbízta örökbefogadott leányát, Bolchi Annát, hogy 
a Csendes-óceán egy meghatározott pontján nevelőapja 
hamvait szórja a tengerbe. Bolchi Anna már el is indult, 
hogy a felette költségesen temetkező Park Benjámin elham­
vasztott holttestének maradványait a tengerbe szórja.

Nem engedik kipusztulni az utolsó európai bölénye­
ket. A teljesen kiveszőben lévő európai bölények né­
hány példánya a budapesti Állatkert birtokában van. 
Mivel erős a veszély, hogy a kényes állatok fajtája 
teljesen kipusztul, most elhatározták, hogy a még 
meglévő néhány példányt a korona-uradalom visegrádi 
vadaskertiébe viszik.

Újabb pusztító földrengés Amerikában. A Sand- 
wichszigeteken legutóbb ismét nagy földrengés volt, 
amely a partokat víz alá borította Rengeteg ház össze­
omlott, a hidak leszakadtak és két város majdnem tel­
jesen rombadőlt. Eddig még nem tudják, hány ember 
esett áldozatul a veszedelemnek.

Meghalt az orosz-japán háború egyik vezére. Tokiói 
jelentés szerint Kurohi gróf tábornok, az orosz-japán háború 
egyik győzelmes szereplője elhunyt. A tábornok nevezetes 
szerepet töltött be a fejlődő Japán kiépítésében is.
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F elk érjü k  azon  e lő fize tő in k é i, kiknek e lő f iz e té se  f. é. 
feb ru ár  15-én lejárt, h ogy  e lő fize té sü k et a csa to lt b e fize ­
té s i la p o n  m egú jítan i sz ív esk ed jen ek , n eh o g y  az e lő f iz e ­
té s i díj h iá n y a  m iatt a lap k ü ld éséb en  fen n a k a d á s á lljon  be.

A legdrágább dohány. Reichenhall német fürdőhelyen tartóz­
kodik egy rokkant tiszt, akinek fivére Délamerikából egy kis cso­
mag dohánnyal akart kedveskedni. A dohányt azonban megvá­
molták mindenfelé s mire a fürdőhelyre éit, a tisztnek százötven- 
ezer márka vámot kellett volna fizetnie érte. A dohány között 
egy nyakkendő is volt, ezt meg szerette volna tartani a tiszt, a 
dohányt pedig a vakok intézetének akarta juttatni, amely nem 
köteles vámot fizetni. A postaigazgatóság azonban nem járult 
hozzá, a tiszt tehát szépen visszaküldötte a dohányt fivérének. 
A visszaszállftásért külön ezerháromszáz rnárkát számítottak fel. 
A jószivű bátyának tehát épen elég pénzébe került ez a kis aján­
dék — de legalább maga szfhatta el.

A megtévesztő hasonlóság. Egy würzburgi páter könyvet Irt 
amelyben többek között a következő esetet említi meg: Egyik 
ünnepnapon a templomban egy zenész énekelt, tekintettel arra, 
hogy a kántor beteg volt s más nem akadt, aki helyettesítette 
volna. A zenész, aki a hegedüjátéknak valósággal mestere volt, 
énekelni nem tudott. Nyers, rikácsoló és roppant erős hangja 
volt, úgy, hogy éneke sértette a fület. A templomban megjelent 
hívők szerettek volna menekülni a kellemetlen hangverseny szín­
helyéről. Csupán egy öreg anyóka hatódott meg s keservesen 
zokogott a templom egyik sarkában. Az asszonyka elragadtatással 
s gyönyörűséggel hallgatta az éneket és iparkodott szomszédainak 
figyelmét is felhívni a hangra. A mise végén a templom előtt 
megkérdezték az anyókát, miért hatott rá az ének olyan nagyon, 
hogy még meg is rfkatta. A nénike még mindig sírva a következő- 
képen válaszolt:

— Hogyne sírtam volna, mikor az a hang olyan nagyon 
hasonlított szamaramnak a hangjához, amelyet épen ma vesztettem 
el egy szerencsétlenség folytán !

Togó él a borbély. Togó japán tengernagy nemrégiben 
költözött el az élők sorából. Togót az egész japán nép becsülte 
és szerette, azt tartotta róla, hogy az orosz-japán háború meg­
nyerése az ő érdeme. Róla jut eszünkbe a következő anekdóta • 
Amikor Togó a csuzimai ütközetet megnyerte, a lelkes japánok 
mindenütt nagy ünnepségekkel ülték meg a diadalt. Togó dicsőíté­
sében részt vett egy derék hakodetei hajnyíróművész is, aki üzletének 
ajtaja fölé a következő dicsőítő költeményét Irta, illetve rakta ki 
szép aranyos papirosból:

Togó testvérem én nekem !
Mert, m it ő — én is azt teszem.
Éles ollójával a cár nagy hatalmát 
N y írja ; én meg a japán kemény koponyáját.

Az. Ecclesia llarangművek r.-t. által készített harangok ava­
tása: Zselickisfalud ref. templomban f. évi február 10-én; Szilvás- 
szentmárton ref. templomban folyó évi február 10 én; Prügy ref. 
egyház folyó évi február 4-én; Oroszlán evang. egyház három 
harangja folyó évi 10-én. Folyó évi január 15-ike óta a követ­
kező községekbe szállított le az Ecclesia Harangművek harango­
kat: Kenézlő gör. kát. 330 kgr., Szilvásszentmárton ref. 240 kgr., 
Zselickisfalud ref. 2 darab, Qáva ref 400 kgr., Nyirbeltek gör. 
kát. 120 kgr., Porcsalma gör. kát. 280 kgr., Tornaszentandrás 
r. k. 120 kgr., Orda, Tyúkod ref. 560 kgr., Bar, Pápateszér r. k. 
170 kgr., Bezi r. k. 200 kgr.. Alap ref. 140 kgr., Perkupa ref.
2 darab, Vadna ref. 140 kgr., Prügy ref. 100 kgr., Cégénydánád 
ref. 170 kgr. Az Ecclesia harangművekhez a legutóbbi napokban 
befolyt harangmegrendelések: Dobrik r. k., Bia r. k., Hejö- 
szakáld gör. k., Keresztur gör. k., Búj gör. k., Szarvas község 
tanyai iskolái evang., Orosháza és Tótkomlós egyházak rendeltek 
a napokban óriási nagy harangokat (evang ), Ambrózfalva evang.
3 darab, Keszőhidegkut evang. 2 darab, Budafoki r. k. remek 
temploma húsvéti szent ünnepekre 4 szép haranggal lesz gazda­
gabb, fáradhatatlan plébánosa, Toos Rezső ügybuzgalma folytán. 
Különös elismerésre méltó módon vesz részt az adakozásban 
Budafok nevesebb gyáripara és nagykereskedő világa felekezeti 
különbség nélkül. További rendelések folytak b e : Gödöllői ref. 
egyház, Oyulakisromán gör. k., Nagypeterd ref, Abád ref., 
Fáj r. k., Tiszaroff r. k., Golop r. k., Babarc r. k., Monok, Boco- 
nád r. k., Tarnabód r. k. Múlt héten lettek szállítva: Vadna ref. 
«D» 163 kgr., Cégénydányád ref. «D» 164 kgr., Szőllősgyörök- 
Orda «A» 50 kgr., Ceglédbercel r. k. 25 kgr., Hóból ref. «Cisn 
194 kgr., Bár r. k. «Gis» 58 kgr., Bezi r. k. «Cis» 194 kgr., Pet- 
tend ref. «Cis» 188 kgr, Alap ref. «Es» 145 kgr., Perkupa ref. 
«Fis» 80 és «B» 42 kgr., Prügy ref. 95 kgr., Tomaszent- 
andrás r. k. <F» 96 kgr., Pápateszér r. k. «D» 163 kgr.

"  1 ■ ■ — .......- .................   .

—  T  R  É F Á K '—
M e g m o n d ta .

A vasúti állomás pénztárához odaáll egy atyafi:
— Kérek egy jegyet — szól nagy büszkén.
— Hová ? — kérdi a vasúti pénztáros.
— Ide, a tenyerembe — hangzik a talpraesett válasz.

(Beküldte M o lnár János Nagy-Paliról.)
Iskolában.

Tanító: Mondd csak, fiam, hány ujj van a kezeden ?
Nebuló: Nem tudom.
Tanító: Az imént még tudtad!
Nebuló: Tudtam, de akkor még nem volt keztyü a kezemen.

(Beküldte Szeider József MezöberényrSl.)
Ó, az az anyós.

— Nos, doktor úr, hogy érzi magát az anyósom ?
— Jól. Olyan egészséges, mint a makk!
— Ejnye — kíméletesebben is értesíthetett volna.

K ölcsön k érés.
Két barát találkozik.
— Öregem, ezer koronára volna szükségem, de ne szólj 

senkinek.
— Helyes. Senki sem fogja megtudni. Szervusz.

*
A korhely ifjú találkozik gazdag nagybácsikájával.
— Bácsikám — szól a pumpoló — nem felejtetted otthon 

a pénztárcádat?
— Nem.
— Úgy hát adjál háromezer koronát.
Az öreg mi mást tehetett, átnyújtotta a pénzt. Legközelebb 

megint találkoztak.
— Szép idő van, ugye bátyámuram — kezdi a fiú.
— Szép, szép, — válaszolt a bácsi — de egy vasat se kapsz! 

*
— Barátom, őrült vagy, ha nem látod be kényszerű helyze­

temet és nem segítsz ki ötszáz koronával. . .
— Tévedsz. Nem vagyok őrült neked ötszáz koronát adni.

Szerkesztői üzenetek.
D. S. Dorozsma. A számrejtvényhez teljesen hasonló jelent meg 

a Vasárnap 6-ik számában, ezért nem használhatjuk. A képiejtvény 
mondata nem felel meg. A betürejtvény jó. — T . I. Tök. Ha valaki 
rejtvényt küld be, nem kap jutalmat érte; jutalma az, hogy — ha be­
vált — a Vasárnapban közöljük. — N. F. Sarkad. A számrejtvény 
jó. — M. j .  N ag y-P ali. A két rejtvény jó. Az egyik tréfa jó. — 
B. M . I. Eger. 1. Bizonyosan elkallódott. 2. A tréfás rejtvény jó. -  
T. I. Hajdusámson. Az első képié tvény nagyon könnyű, a második 
mondata semmit se mond. Kerek, értelmes mondatot kérünk. Küldjön 
inast. — F. E. Hajdusámson. A rejtvények közül válogatunk. A be­
küldött tréfák valamennyijét lemásolta valahonnan és még így sem a 
legjobbak. Talán egyet tudunk közölni belőlük. — H. P. Szentlrő. 
Az egyik számrejtvényhez hasonló megjelent lapunkban, a másik jó. 
A betürejtvények között több jó van. A képrejtvények közül az egyik 
bevált. Ha huszonöt koronát beküld, megkapja naptáraink egyikét.
1. J. Ó kécske. A beküldött rejtvényhez teljesen hasonló megielent már 
a Vasárnapban. — K. A. K aba. A" beküldött számrejtvényhez hasonló 
megjelent a Vasárnap legutóbbi számában. A képrejtvény jó. — M ed ina i 
H angya. A verses rejtvények jók. — O . I. Tiszaderzs. A képrejtvények 
közül válogatunk. A tréfák közül az egyik bevált. A beküldött történetet 
a Vasárnapban nem használhatjuk. — N. Gy. Faród . Kérjük, tessék a 
rejtvényeket újra beküldeni, mert sajnálatos módon elkallódtak. — R. F. 
V ásárosszentgó l. Elsősorban is hálásan köszönjük a fáradozását az 
előfizetők gyűjtése körül. A beküldött tréfát legnagyobb sajnálatunkra 
nem használhatjuk, mert egyik naptárunkban megjelent. Olyan tréfára 
van szükségünk, amely eredeti, amelyet a beküldő készít, de nem egy­
szerűen lemásol. — Sz. 1. K ovácsvágás. A rejtvények, között több 
megüti a mértéket. A tréfák között is akad jó. — Sz. E. V itka . Jók. — 
G 1. Dunaszekcsö. Van köztük jó. — V. I. S ikátor. A tréfás szám- 
rejtvény nem felel meg. Tessék mást küldeni. — 1. G y. Válogatunk 
belőlük. — A házunk e lő tt m ennek el a huszárok stb. rejtvények 
beküldője közölje velünk nevét, mert a címe elkallódott. — K. B. M . 
Keszthely. A beküldött elbeszélésnek sorát ejtjük, de tekintettel arra, 
hogy elbeszélést csak ünnepi számunkban van módunk közölni, 
türelemre van szükség. — B. E. B attonya. A harang című cikkecské­
nek alkalom adtán sorát ejtjük. — Többeknek. Olvasóink egy részének 
még az a három heti idő sem elegendő, amelyet a rejtvény megfejtések 
beküldésének határidejéül megszabtunk. Így aztán, sokan kimaradnak a 
megfejtők névsorából. Leghelyesebb, ha olvasóink a rejtvények meg­
fejtését rögtön beküldik és nem várnak vele hosszú ideig.
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^ R E J T V É N Y E K * -
1. Képrejíwény.

(Beküldte; Jenei Sándor, Soltról)

2. Versesrejíw ény.

Azt hiszem, hogy nem rossz dolog, 
Lánykát nézni, ha mosolyog,
Az ifjú, mit néz a lányon,
Ha nevet a bohóságon ?

S ha „h“ van a szó elején,
Hadat jelent, s az ember fél,
S nem gyönyörködik a lányban, 
Sem pedig ilyen talányban.

/Beküldte: a Hangya Medináról.)

3. B etürejtvény.

B y
(Beküldte: Szentpéteri István, Kovácsvágásról.)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával lü-ik számunkban közöljük.

A 4-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1. Képrejtvény: Fohász.
2. Betürejtvény: A ntant.
3. Betürejtrény: Hiba van a kréta körül.
Megfejtették: If j.  Oláh János, Iiankóczy Pál, Füzesabonyi Ifjúsági 

Egyesület, Bagdány Vilma, Rektor Pál, Sándor Károly, Boda Ferenc, 
Györke Fajos, Égető Péter, Matics István, Vas Róza, Petrov Péter, 
Németh István, Czirák Sándor, Schmauser Rudolf, Nagy Lajos, ifj. Illés 
József, Tengődi Polgári Olvasókör, N yíri Esztike, ifj. Rozlozsnik János, 
Tóth Lajos, Szőke Sándor, Borsos József, if j.  Batha Kálmán, Okváth 
József, Boros Mihály, Nagy’ Sándor, Farkas Pál, Domonkos Sanyika, 
Bagdi Aranka, Juhor Ferenc, Bagdi Albert, Takách Rezső, Gyurkovics 
Ferenc, Kozma Mihály, Szilágyi M ihály, Pálinkás N., Biró Ferenc, Finta 
Mihály, Mecsits György, Nagy Menyhért, Rúzs-Molnár Imre, Bodnár 
István, M iklovich Sándor.

Jutalomkönyvet nyertek: S chm auser R udo lf (Pusz- 
talieku), Czirák Sándor (Foktő), Boda Ferenc (Nagy­
kamarás), Tóth Lajos (Sarkad), Petrov Péter (Szeged), 
Vas Róza (Telsőireg), Ifjúsági egyesü let (Füzesabony), 
Nagy Lajos (Kiscsány), ifj. Vetró József (Béke'ssámson), 
Polgári O lvasókör (Tengőd).

Az 5-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtését 
a megfejtők és nyertesek névsorával jövő heti számunkban 
közöljük.

Főszerkesztő: Meskó Pál. Felelős szerkesztő: Héjj Imre dr.
Főmunkatárs: Buday Barna. Felelős kiadó: Meskó Pál.

— V Á S Á R  é s  P IA C
(Főváros! árak fe b ru á r hó 11-én.)

Gabona, liszt és ő rlem én yek . 100 kilogrammonként a követ­
kező árakat jegyezték : Búza 76 kilogrammos: Tiszavidéki 12.600— 12.700K, 
fejérmegyei és pe3tvidéki 12.500—12.600 K. Búza 78 kilogramm os: Tisza- 
vidéki 12.700— 12.900 K, fejérmegyei és pestvidéki 12.600-12.800 K. 
Rozs 8000— 8100. takarmányárpa S1C0 -  8500, zab 8000 — 8100, köles 
8500—9000, tengeri 8100—8301 K. — Vidéki malmok lisztjéért kilogram ­
monként a következő árakat f iz e t ik : Duplafogós nulláslisztért 170, O-ás 
lisztért 167, főzöliszlért 163, 6-os kenyérlisztért 159, 7 és feles kenyér­
lisztért 112, 8-as takarmánylisztért 59, O-ás rozslisztért 122, 1-es rozs­
lisztért 114 koronát. Korpáért 100 kilogrammonként 5250—5300 koronát 
fizetnek.

V etőm agvak. Árak nyersárúért 100 kilogram m onként: Lucerna­
mag, nagyarankás, nem tisztítható 70.000— 75.000, lucernamag, nagyaran- 
kás, tisztítható 75 000—85.000, lucernamag. nagyarankamentes 85.000— 
95.000, lucernamag, ólomzárolt febérbárcás 110.000— 120.000, lucernamag, 
ólomzárolt pirosbárca 105.000—108.000, lóheremag, nagyarankás, nem 
tisztítható 110 000— 120.000, lóheremag, nagyarankás tisztítható 120.000— 
135.000, lőheremag, nagyarankamentes 135.000— 145 000, viktóriaborsó 
12.500—13 500, baltaciinraag 19.500—20.000, mák 40.000—46.000, napra­
forgómag 9000—10,000, cirokmag 4800—5200, tavaszbükköny 17.000— 
18.000 korona.

Takarm ány. Rétiszéne, elsőrendű 5030, másodrendű 4200, muhar, 
elsőrendű 4800, másodrendű 4500, lucerna 5330, zabosbükköny 4900, 
alomszalma, elsőrendű 3030, másodrendű 2500, zsúpszalma, elsőrendű 
3200, másodrendű 3000 K métermázsánként.

Budapesti vágőm arhavásár. Bika jobbminőségfl 215—270, 
kivételesen 350 — 370, silányabb 174—205 K. Tarka h iz rtt ökör, jobb- 
minőségű 230—280, kivételesen 350—400, középminőségfl 160—220, 
alárendelt minőségű 120— 155 K. Román bika 155—780, ökör 155—280, 
kivételesen 335, telién 155 K. Magyar tehén 140—700, kivételesen 290— 
340 K. Tarka tehén 120—240, kivételesen 300-350 K. Bivaly 186-230, 
kivételesen 270—3C0 K. Növendék 170—210 K. Kicsontozni való 100— 
115 K kilogrammonként élősúlyban.

B u d a p e s ti ló vá sá r. Hátas csikó 15.000—78 000 K ig ,  könnyebb 
kocsiló 155.000—200.100 K-ig, igás kocsiló, nehéz 90 (100—310.000 K-ig, 
igás kocsiló, könnyű 72.000—145.000 K-ig. szamár 11.000 K -ig. öszvér 
19.000—47.030 K -ig. alárendelt minőségű lovak 17 000—80.100 K-ig, 
vágó lovak 18.000—75.000 K-ig-

Budapesti aertésvásár. Arak a következők: Príma, urasági 
610— 620. príma szedett 590— 600, közép 590 könnyű, jobbminőségfi 
560, silányabb 490, öreg, urasági 590, öreg, szedett 560 K kilogram ­
monként élősúlyban. — Szalonna ára nagyban 750, zsír 9C0 K.

Budapesti szúrőm arhavásár. Llő borjúk : Belföldi szopós : Első­
rendű 450- 465, kivételesen 475, másodrendű 430—445 K -ig  kilogram­
monként élősúlyban.

B u d a p e s ti ju l iv á s á r .  1923 február 6. Felhajtás 12 darab feljaví­
to tt juh. A feljavított juh ára 130 K kilogrammonként élősúlyban.

T enyész- cs h a szo n á lla to k . A vidékről beérkező jelentések 
szerint, dacára a vágómarhavásárok lanyhaságának, tenyész- és haszon­
állatok iránt a kereslet változatlanul élénk s kötések az elm últ héthez 
képest átlagban 10—20 koronás áremelkedéssel a következőképen esz­
közöltetett : Á ra k : elsőrendű, Erdélyből im portált fiafal jármosökör ab 
Budapest, 350—390, másodrendű, Erdélyből importált fiatal jármosökör 
ab Budapest, 820—340, belföldi fehér jármosökör 330—350, másodrendű 
belső fehér jármosökör 300 —310, larka jármosökör elsőrendű 3 '0 —350, 
tarka jármosökör másodrendű 3 0—320, friss fejős és vemhes tehenek 
310—350, l'Za—2 éves üszők és tinók 290— 330 K kilogrammonként.

N yersbőr. Az úz'et lanyha, árak ]O°/oTal estek. Á rak: Marha- 
bőr 480—5r 0, száraz marhabőr 95(3—980, borjúbőr 1000— 1050, száraz 
2000—2103, lóbőr sózott 4500— 5000, száraz 3090—3203, gyapjas juhbőr 
5 8 0 - 600, nyírott 4 2 0 - 450 K.

Te] és te jte rm ékek . Tej 80, tejfel 240—780, lubtejszfn 600 K 
literenként. Elsőrendű teavaj 1500, másodrendű 1400, tehéntúró 180—230, 
juhturő 380—400, juhsajt 440—600, óvári és trappista 860—900, gróji 
900— 1200 K kilogrammonként.

Zöldség és gyüm ölcs. Sárgarépa 24—36, petrezselyem 24— 
36, zeller 26—45, kalarábé 32—50, vöröihagyma, érett makói 60—68, 
közönséges 50—60, fokhagyma elsőrendű 70—74 másodrendű 60—68, 
fejeskáposzta 48—56, kelkáposzta 80— 110, paraj 50—80, burgonya 28— 
46, retek, fekete 36—60, céklarépa 32—40, savanyított káposzta 70—84 K 
kilogrammonként. — Alma 40—450, gesztenye 350, aszaltszilva 220 — 280, 
szilvaíz 280—380, dió héjastó! 210—260, mák 520—560, paprika, törött 
200—1600 K kilogrammonként.

Tojás , barom fi, vad és hal. Tojás darabja 31, csirke, élő sütni- 
valő, párja 1000— 2000 K, tyúk, élő, párja 1530- 3000 K, liba, tisztított, 
hízott 030— 1003 K kilogrammja, nyúl, bőr nélkül darabja 920—950 K, 
ponty, élő 606-900 K, jegelt 503—830 K kilogrammonként.

Idegen pénznem ek legmagasabb ára. A devizakdiponi híve- 
talpa árjegyzése 1923 február hó !3-dn : 1 drb Napóleon arany 9900 K, 
angol lont 12.650 K, dollár 2735 K, francia frank 173 K — f, német márka 
11 f, olasz líra 133 K — f. osztrák korona 3 9 f, román lel 14 K — f, 
cseh korona (szokni) 82 K 50 f, svájci frank 515 K, azerb dinár 27 K — f. 
lengyel márka 8 f. Zürichben 100 magyar K-ért 20*/a svájci frankot 
fizettek.

k
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Minden jo g  fenntartva. „  Vasárnap* olvasói műkedvelői
Színházakkal szemben kézirat. JÉ * célokra szabadon előadhatják. **

V Í G J Á T É K  E G Y  F E L V O N Á S B A N  » I R T A :  N Y Á R Y  A N D O R .

(3. folytatás.)

János (jön jobbról) : Kee füttyentett ? (Észreveszi Pannit 
meghökken.)

György : Megfogtad a kukoricatolvajt ?
János: Nem találkoztam vele.
György: Akkor eredj az útkeresztezésre. Ha Sípos 

Péter odaér a kocsival, mondd neki, hogy jöjjön ide hamar, 
mert baj van

János: Kocsival jöjjön ?
György: Gyalogosan, oszt bújva.
János: Ha kérdezi, hogy miért, mit mondjak neki ?
György: Mondd neki, hogy György bácsi gunyhóia 

előtt furcsa história megy.
János: Éhen! (Pannira néz, aztán Miskára. Szünet 

után, sokatmondóan): Értem !
György: Eredj. (Utána szól): Ha elindultok, füttyents.
János: Majd füttyentek. (El jobbra.)
Panni (az öreghez): Mit akar kee édesapámmal?
György: Az már az én gondom.
Miska felkiáltja magát) : Jön édesanyád !
Panni (rémülten): Jézus Mária! Hova szaladjak. Hova 

bújjak ? (Ide-oda szaladgál.) , •
György (erélyesen): Menjetek be a gunyhóba. (Panni 

és Miska bemennek a gunyhóba. Az öreg rájuk csukja az 
ajtót.) Ez is megvan. jA subát megrázza a vállán, aztán 
leül a padra, pipára gyújt, szutyakol, mintha mi sem tör­
tént volna.)

4. Jelenet.
GYÖRGY, MÁRI NÉNI.

Mári (balról berohan, szikár, időses asszony, szok­
nyája csípőjére van tűzve, kezében seprő, elfúlva): Rozs­
dás vasiakat. Tüzes istennyila! Hol van az a leány?

György (nyugodtan, mintha most vette volna észre): 
Ne lármázz te! Elzavarod a kukoricatolvajokat, aztán nem 
tudom megfogni.

Mári (ránéz, csak most ismeri meg, halkan): Kee az ?
György: Szépen beköszöntöttél hozzám. Aggy Isten 

helyett rozsdás vaslakatokat, meg tüzes istennyilát emlegetsz. 
(Ránéz): Tán róka vitte el a tyúkodat, oszt azt zavarod?

Mári (gúnyosan): Róka ám. Csakhogy kétlábú róka.
György : Olyan is van ?
Mári: Van ám ! (Rövid szünet után): Nem látta kee 

erre a leányomat ?
György: Pannit?
Mári: Azt.
György : De láttam.
Mári (örömmel): Mikor?
György: Tavaly húsvétkor.
Mári (nehezteléssel): Bolond kee ?
György: Nem én.
Mári: Azt kérdezem, hogy most látta-e ?
György (mintha megsértődött volna): Hát akkor beszélj 

tisztességesen. Néma gyereknek az anyja se érti a szavát
Mári: Hát nem látta kee ?
György: Nem.
Mári: Úgy láttam, mintha erre szaladt volna.
György: Akkor láttam volna.
Mári (felfenyeget): Kerüljön csak a kezembe, majd el­

rántom a nótáját!
György (rosszalólag): Nagy leány az m ár!
Mári ffelsóhajt): Azért van vele ennyi bajom !... Jaj, 

annyi bajom van vele, hallja k ee!... Megesz a méreg!
György: Nó ? (Kicsit arrébb húzódik a pádról, helyet 

csinál): Úlj le !
Mári: Jaj, dehogy ülök. így is tűkön állok.
György : Azért ülj le ! Mi a manónak szurkáltatod a lába­

dat, ha nem muszáj.

Mári (leül, sóhajt).
György (rövid szünet után): Mi bajod ?
Mári: Ne is kérdezze kee. Az a leány megöli az 

életemet.
György: Panni ?
Mári: Az, az.
György (rövid szünet után, mikor látja, hogy Mári néni 

nem szól): Mit csinált?
Mári: Bolondját járja. Szerelmes.
György (rándít egyet a vállán): Mi a manó! Az a kis 

tücsök. . .  Kit szeret ?
Mári (belemelegszik a beszédbe): Nem is gondolja kee.
György (mintha nem tudná): Dömötör Jánost.
Mári: Ha azt szeretné, nem lenne baj. (Igen lesajnálva:) 

A falu legrongyosabb legényét.
György: Csak nem ?
Mári: De biz! Halász Miskába bolondult bele.
György : Ne beszélj!
Mári: De biz!
György: Csak nem veszett meg!
Mári: De biz!

(A szín lassan sötétedik, később holdvilág.)

György (méltatlankodva) : Oda ne add annak a semmi 
legénynek azt a szép leányt.

Mári (nekitüzesedik): Inkább itt pusztuljak e l! Hogy 
az én leányom Halász Miska felesége legyen ? Abból nem 
lesz semmi!

György: Kap Panni különb legényt is.
Mári: Abból nem volna hiány, tudja kee. Az a baj, 

hogy a Miskának is nagy a vonzódása a leányhoz, meg a 
leánynak is Miskához. Mindig együtt csicseregnek. így aztán 
a legények elmaradoznak.

György (színlelve az erélyes embert): Hát nem lehet 
annak a leánynak parancsolni ?

Mári (ránéz): Szerelmes leánynak akar kee parancsolni ? 
(Szemérmesen :) Hiszen tudja kee, hogyan van!

György: Igaz. (Zavartan köhécsel, találva érzi magát. 
Szünet után :) Akkor a legényt kellene elkergetni a leány 
mellől.

Mári (mint előbb): Szerelmes legényt akar kee elkergetni 
a leány mellől ? . . .  Isz’ tudja kee, hogyan van!

György (mint előbb): Igaz! (Köhécsel.)
Mári: Ezer módot kitalálnak, hogy beszélgethessenek. 

Ha az ajtónál vagyok, akkor az ablakon keresztül kandikál­
nak. A minap Panni a padláslyukon dugdosta a fejét. Miska 
meg a Iiceumsövényben bugdácsolt. Úgy csicseregtek.

György (visszagondol a múltra): Akkurát úgy csele- 
kesznek, mint hajdanta mi. (Szünet.)

Mári (lesüti a szemét, szemérmes merengéssel): Igaz. 
(Sóhajt. Szünet.)

György (közelebb húzódik): Te is a padláslyukon dug- 
dostad ki a fejedet, mikor édesanyád a vizeskötéllel meg­
vert. (Könyökével kicsit oldalba böki:) Emlékszel?

Mári (ellágyul, hangosan fohászkodik): Milyen jó 
volt! (Szünet.)

György (tovább mereng): Engem meg édesapád ugrasz­
tott ki a liceumsövényből a petrencerúddal.

Mári (az emlékek hatása alatt áll, megfeledkezik min­
den másról): Mintha csak most látnám! (Szünet.)

György: Úgy szaladtam, mint a sebes paripa. (A többit 
ketten mondják el)

Mári (mint előbb): De sebesen!
György: Édesapád meg utánam.
Mári: Az is sebesen.
György: A saroknál megálltam.
Mári: Édesapám odaért.
György: Kón Jakabék előtt szembehegyeződtünk.
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Mári (szinte átéli az izgalmakat): Édesapám fölemelte 
a petrencerudat.,

György: Én meg a szememre vágtam a kalapomat 
(mutatja), oszt rászóltam: Üssön meg kee, ha mer ?

Mári: Édesapám meg levágott, o sz t...
György: Úgy megvágott a petrencerúddal, hogy máig

is sajog a hátam.

Mári (sóhajt): Jaj, de szép világ volt az!
György: Bizony szép! (Sóhajt.) Egy hónapig sántítot­

tam, mint a töröttlábú kutya.
Mári (ránéz): Mégis szeretett kee'
György: Te is szerétté engem!
Mári (tüzesen): Úgy reszkettem keedér, mint a kocso­

nya leve! (Szünet.) (FOLYTATJUK.)

H egedű , k larinét, teljes zen ek ari fe ls z e r e lé s ,k ö z sé g i d o b ,k ü rt,h a r­
m onika, ocarina , zo n g o ra , gram ofon  és lem ezek  a legolcsóbb árban :

S T E R N B E R G  H A N G S Z E R G Y Á R
VII., Rákóczi-út 60 (Zenepalota) Á rjegyzéket bérm en tve.

CSALÁDI,- ISKOLAI- 
S Z ÍN H Á Z I MOZIT

HEiWl PífJrOSSÚB

w

/ —

IS

R E F O R M -F O G Á S Z A T .
Műfog kaucsukba foglalva 5000 K. Reform lemezen műfog 1000 K. 
Retorm műfog szájpadlásmentes 1500 K-tól 2000-ig. Amerikai porcel­
lán fogkorona 2000 koronától. Plombák, fogtisztitás mérsékelt áron. 
Vidékieknek soron kívüli rendelés egész nap. Vasár- é . ünnepnap 
10 1-ig. D en tlst FEN YVESI M E N Y H É R T  fogászati intézete, 
Budapest, IX . kér., Ráday-utca 5. szám. (Káh in-tér mellett.)

AKAR? ÍRJON!
HATSCHEK-FARKAShozBPHT.

IV. K Á R O LY -K Ö R Ú T 2 6 .

v v  ingatlant venn i vagy e la d n i óhajt, for-
A  duljod bizalommal hozzám ; minden elő-

^ J |  g g  lég nélkül, szorosan a megállapított juta 
lékért eléri s leggyorsabb lebonyolítást

KISS LAJOS, B u d ap est, IX ., L ónya i-u . 19.

ZÖVETKEZETEK FIGYELMÉBE!
Elsőrendű színbőrböl készült férfi-, női-, gyermekcipők, box-, sevro- és 
zsíros-bőrből a l e g j u t á n y o s a b b  napi árakon szerezhetők be a

„H A N G Y A " C IP Ó O S Z T Á L Y Á N Á L .
Munkáscipók nagy választékban.

\ ................................ .
D r .  H é r  a y  A n d o r

•Országos Földbirtokrendezö Biró>ág» által 
engedélyezett ingatlanforgalm i vállalata. 
Budapest, IX., Rákos-utca 11., földszint 1.

H A R A N G O K A T

Ekék, ekealkatrészek,
b» ™ " i k .k .p á ló e k é k , ,Bi m r f | ^

m aro krakó  és kévekötő aratógépek, 
l ó g e r e b l y é k ,  kézl-járgányosok, 
m otoros- és gözcséplökészletek, 
szecskavágók, répavágók, dará lók, 
m orzsolók s m inden egyéb gazda­

sági gép és szerszám a

„HA NG YA“ géTo.rtéJySnSl1
szerezhetők be leg jutányosabban.

Varrógépek
centralbobin, családi varrógépek, olcsón 
eladók.Vtg-u.31., ajtó 12 (Rákóczi térnél.)

eredeti
Singer,

I I
Ruházati szükségletét

tiszta harangérc­
ből pontos han­
golással leggyor­
sabban önt és 
szállít az Orszá­gi gos Harangszak- f l |  
értői Bizottságfel- 
ügyelete mellett a

H a r a n g m ű v e k  r . - t
„ E c c l e i l a "  A la p í t á s a

B u d a p e s t ,  I V . , I r A n y i - u .  2 7 .

legelőnyösebben

H A N G Y A "
vidéki szövetkezeteiben szerezheti be. 3

K ap h ató : Férfi és női ruhának való 
szövetek, fehérneműre, ágyneműre való 
chiffon, vászon, zephir, kanavász. Férfi, 
női, gyermekcipők, csizmák. :: Szabó­
kellékek, kész fehérneműek és felsőruhák, 
úgyszintén mindennemű rövid-, kézmű-, 

konfekció-, cipő- és díszműáruk.

'-rendelő vér- és nemibetegel 
részére. Ezüst salvarsan-oltás

Rendelés egész nap 
VII., Rákóczi-út 32., I. cm. 1. (Rókussál szemben.

IIDOSI

G A Z D A T A R S A K !
Hazánk egyedüli színtiszta 
magyar biztosító intézete a

G a z d á k  B i z t o s í t ó  S zö v e tk e ze te
Budapest, IX . kerület, Ö llő i-út 1. szám.
Elfogad tűz, jég, betörés, baleset, élet és szava­
tossági biztosításokat. Vezérképviselőség  
az ország minden nagyobb városában

Pálinkafőző- és mosóüstök vörösrézből. 
R ÉZGÁLIC  R AFFIA  — R É ZK É N P O R  

szab. B alaton-, T u ru l- és 
Verm őre i -ren dszer

s z ő lő p e r m e te z ő k
s/énkénegezök, háti és egy- 
kezes kén poroz ógépek a legol­
csóbb gyáriáron beszerezhetők 
S ZO N TÁ O H  PÁL rézárú- 
gyár (Cégfőnök Terényi Samu) 
Budapest. IX., Uliői-nt 19. sz

3 6 5 .  korona helyett csak 2 6 3 .

koronába kerül bérmentes küldéssel Buday Barna 
két pompás könyve: a
«Titkok föld je i és

■■Karikás János csodálatos kalandjai."
Megrendelhető «UJ BARnZDAo könyvosztályá­

nál Budapest, VI. kerület, ó-utca Í0. szám.

Necsak olvassuk, hanem terjesszük Is a magyar 
gazdák és földmívesek egyetlen napilapját a

UJ BARÁZDÁ
és legszebb képes hetilapját

„VASARNAP“o

Permetezőket
(V erm orel - ren d szer)
kifogástalan minőségben

l e g j u t á n y o s a b b a n  s z á llít

NAGY IGNÁC
Budapest, VII. kér., Károly-körút 9. szám 

Telefon : József 115—15.

Stephaneura nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28. sz. Nyomdaigazgató: Kohl Ferenc


